

# 不稳定性心绞痛健康指导

肖志坚

江安县人民医院 四川宜宾 644000

【中图分类号】R473.5

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2020)03-072-01

## 1 不稳定性心绞痛疾病相关概述

不稳定性心绞痛，是临床常见心脏疾病。患者在疾病进展中，多表现出不同程度的胸痛、呼吸困难，对患者的生活质量、生命安全均具有较大的影响。通过对不稳定性心绞痛的发病机制分析，可表现为以下几个方面：其一，血小板聚集。血小板聚集，属于不稳定性心绞痛的原发现象。血小板聚集后，患者的交感神经性血管张力得到扩张，从而引发疾病。其二，血栓形成。患者活动性血栓形成期间，表现为血清纤维蛋白相关的抗原增多，容易引发不稳定性心绞痛。其三，冠状动脉狭窄。不稳定性心绞痛疾病多发生于动脉粥样硬化的病变部位，动脉粥样硬化部位狭窄更加明显。在对该疾病治疗前，可采用合理的检查方法。具体的实验室检查包括血脂检查、血糖检查、心肌肌钙蛋白检查等，也可辅助对患者实施心电图、冠状动脉造影检查等。在患者疾病确诊后，可根据患者的病情状态，给予患者止痛治疗、抗血小板治疗、二磷酸腺苷受体拮抗治疗等。

## 2 不稳定性心绞痛健康指导护理内容分析

### 2.1 健康指导小组的设置与管理内容的制定

在不稳定心绞痛康复期间，患者掌握心绞痛疾病相关知识、康复护理相关知识是尤为必要的。针对此种现象，可成立健康指导小组。由科室内5名护士组成护理小组，设置组长。在组长的带领下，健康指导小组要认真学习不稳定性心绞痛的健康指导知识、理念和技巧，掌握不稳定性心绞痛疾病的发病机制、健康指导内容等，提高自身的护理技巧和水平。同时，制定康复指导的管理内容。康复指导小组的成员要根据所学康复护理知识，并参考大量关于心脑血管疾病健康教育相关文献资料，自行设计《不稳定心绞痛健康指导管理手册》，将管理手册交给临床护理专家进行检查和审阅，并根据不稳定性心绞痛的疾病信息内容加以完善，形成最终版本。管理手册中的内容主要涉及不稳定性心绞痛知识的健康指导、不稳定性心绞痛运动健康指导、用药及氧疗健康指导、饮食与心理健康指导等。

### 2.2 不稳定性心绞痛疾病知识的健康指导

在对不稳定性心绞痛患者展开健康指导时，要结合所掌握的不稳定性心绞痛相关知识，向患者及家属进行健康宣教。为患者及家属讲述不稳定性心绞痛相关疾病知识、治疗方法的重要性，具体包括不稳定性心绞痛的发病机制、检查方法、临床症状表现、治疗手段与护理康复手段等，使患者及家属对不稳定性心绞痛及治疗情况有全面的了解和认识。同时，可向患者及家属发放与不稳定性心绞痛疾病相关的健康手册，手册内容也涵盖健康宣教内容，同时包括不稳定性心绞痛的预防手段和急救方法。定期开展专家讲座，引导患者及家属

聆听专家讲座，积极听从护理人员的指导和建议，提高对不稳定性心绞痛的认知水平。

### 2.3 不稳定性心绞痛运动健康指导

在不稳定性心绞痛运动健康指导中，要结合患者的心绞痛程度，结合患者的身体状况，为患者制定特色的运动健康指导。在健康指导期间，医护人员可结合患者的身体状况、习惯和爱好等，指导身体素质较好的患者，在医护人员的陪同和引导下，适当开展户外运动，比如慢跑、散步、游泳、跳广场舞等，叮嘱患者要控制运动强度、运动量。若在运动期间出现胸闷、气喘的现象，停止运动。对于身体素质相对较差的患者，则可指导患者适当慢步、做太极拳运动等，通过合理、安全的运动，转移患者的注意力，缓解疼痛，提高患者的身体素质。

### 2.4 不稳定性心绞痛用药及氧疗健康指导

不稳定性心绞痛患者在疾病进展中，可能会产生胸部疼痛，也会出现不同程度的呕吐和呼吸困难等现象。因而，医护人员要积极向患者及家属讲解不稳定性心绞痛的治疗药物信息，使患者明确心绞痛治疗药物的厂家、用药剂量、用药方法、用药后可能出现的不良反应等。使患者在用药期间，有一定的心理准备。此外，根据患者的不稳定性心绞痛病例信息资料，医护人员要掌握患者基本病情的基础上，针对可能出现呼吸困难的患者，为患者制定科学的吸氧计划方案。同时，向患者及家属讲述吸氧时机、吸氧次数和吸氧浓度等相关内容，要求患者能够对吸氧治疗相关内容进行重复，并对患者不解之处进行详细讲解。

### 2.5 不稳定性心绞痛饮食与心理健康指导

饮食与自我情绪的管理。在饮食自我管理方面，指导患者多服用维生素和蛋白质食物，包括新鲜的蔬菜水果和鸡蛋牛奶等。饮食要遵从医嘱，少食多餐，维生素每日摄入量不低于150g，蛋白质每日摄入量不低于100g。此外，在自我情绪管理方面，要尽量保持良好的心情，通过听音乐、下象棋等方式转移注意力，与护理人员或是家属进行沟通和交流，使其心理状态得到调试，从而在良好的心理状态下面对疾病。

## 3 不稳定性心绞痛健康干预效果

对患者实施不稳定性心绞痛健康干预，能够取得较为显著的效果。具体效果体现为，通过健康干预，能够使患者掌握不稳定性心绞痛疾病相关知识，使医护人员与患者的距离能够缩短，从根本上提高了医护人员与患者相处融洽性，使患者能够积极配合医护人员的工作。此外，也能够帮助不稳定性心绞痛患者树立相对科学的三观，降低不稳定性心绞痛疾病的发生率，提高患者生活质量。